

# HERALDO DE ZAMORA

CONCERTADO  
Número suelto: 15 céntimos

DOS EDICIONES  
DIARIAS

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

SEGUNDA SIGLO II  
EDICION\*\* NÚMERO 13.114

Capital, un mes... Pesetas 2'50  
Fuera, trimestre... id. 7'50  
Portugal... id. 15'00  
República Argentina... id. 50'00

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la humanidad.

Lunes 11 Octubre de 1937.—II Año Triunfal  
DIRECCION Y ADMINISTRACION, SANTA CLARA, 24  
Apartado, número 12 Zamora, 1.788

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS  
Cuarta plana 20 céntimos...  
Tercera... 15...  
Reclamó y Gacetas...  
Primera plana...  
Los remitidos, complicados y equívocos o procelos, no se admiten.

## Otra estampa de la barbarie roja: CANGAS DE ONIS

### Ha continuado el avance en Asturias ocupándose importantes posiciones que los marxistas consideraban inexpugnables.

### Ante una de nuestras columnas se presentaron SEISCIENTAS NOVENTA Y NUEVE personas del campo rojo. Ayer se recogieron más de trescientos cadáveres del adversario

## La destrucción de Cangas de Onís

Noticias del frente de Asturias comunican que la horda marxista ha hecho víctima de su barbarie al pueblo de Cangas de Onís.

Una vez más los dinamiteros asturianos vencidos en el terreno de la guerra descargan su desesperación asolando, destruyendo y prendiendo fuego a los pueblos que tienen que abandonar. Es la desesperación de los impotentes y la cobardía de unos defensores que no mueren al pie de sus puestos sino que huyen dejando siempre ruinas y destrucción.

Denunciamos ante el mundo a este ejército de asesinos e incendiarios que no han dado otra prueba de valor que la de torturar y martirizar a los prisioneros cuando ellos se hacían dueños de alguna ciudad y que a la hora de enfrenarse con nuestras tropas, se dedican solamente a volar puentes, destruir pueblos y sembrar la desolación por todas las partes.

Belarmino Tomás cabecilla de la revolución marxista de Asturias anunció públicamente que en su región el fascismo no encontraría más que un montón de escombros. Los dinamiteros marxistas cumplen al pie de la letra la doctrina destructora.

Que el mundo sepa que en Asturias la horda marxista se ensaña con sadismo en pueblos y ciudades.

## Hermanos de América

Hoy hace años, hermanos de América, que llegaron a las playas ignotas hombres de España. Habían vencido la furia del mar y la noche de lo desconocido sobre la fragilidad de unas pobres carabelas, pero tenían alas en el corazón y resplandores tras la frente y supieron volar venciendo al viento, y encender las tinieblas con sus mismos afares y esperanzas.

Hoy hace años, hermanos de América, que nuestra Patria abrió las entrañas para dar a luz, en milagro y maravilla, más naciones que viejos reinos formaban el armazón de su Imperio. Fue madre tan heroica que las amamantó con su sangre, y ella fue consumiendo su fortaleza para que no les faltara vida a sus hijas del otro lado del mar.

Hoy hace años, hermanos de América, que por primera vez, el soberbio sol de los trópicos de Occidente, vino a quebrar su furia y a besar humilde el metal pulido de una Cruz. La Madre España que había enviado hacia el Mundo Nuevo un vuelo de corazones encendidos y el torrente de sus venas; su vida mortal, no quiso que faltara el resplandor de las frentes y el ansia de luz, y el caudal de

esperanzas: su vida espiritual. En las horas de hoy, hermanos de América, la Patria vuelve a desgarrarse las entrañas para alumbrar naciones y encender pensamientos. La furia de los mares de antaño se ha volado hacia el Oriente y la noche y el caos pretenden extender sus dominios sobre el viejo Mundo. En las horas de hoy, el océano de fuego y san gre pretende ahogar el continente de crepito; en las horas de hoy, la tormenta de odios intenta velar el sol piadoso y derribar la Cruz, donde quiebra sus rayos.

Nosotros sabemos, hermanos de América, porque lo habéis afirmado con palabras y acciones, que vuestras ansias son brisas sobre tres carabelas que tornan a la Patria. La "Pinta" nos trae vuestra esperanza. La "Niña", vuestra fe. La "Santa María", vuestra caridad. De nadie ni de nada, hermanos de América, necesita la que un día dominó mundos y alumbró naciones; pero parece que nos llega la dulzura de vuestros frutos y el calor de vuestros soles con ese cargamento de amor que nos trae en su viaje de vuelta las tres Carabelas fantasma.

## En Inglaterra creen segura la victoria de Franco

LONDRES.—El miembro conservador de la Cámara de los Comunes, Mr. Arnold Wilson, en una conferencia que ha pronunciado sobre el tema de España, ha augurado el triunfo del General Franco.

LOS ACTOS SOLEMNES DE BURGOS.—LA REPRESENTACION ANDALUZA  
SEVILLA.—Han salido cinco trenes especiales con 2,800 personas procedentes de todos los puntos de la Andalucía liberada, que se proponen asistir a los actos que se celebrarán mañana día 12, en Burgos.

Una muchedumbre entusiasta despidió a estos andaluces que representarán el Sur de la nueva España, en los actos solemnes de Burgos.

La mujer española se ve libre de la degradante esclavitud marxista, gracias al valor de la juventud masculina española. Por gratitud debe trabajar en la campaña para abrigo del combatiente.

## TRADICION - LIBERTAD - IMPERIO LA FIESTA DE LA RAZA

¿Por qué se le llama así a esta día, 12 de Octubre, Fiesta de la Raza? No se le podía llamar de otra manera. Ni fiesta del descubrimiento de América. Ni fiesta de la Virgen. Así ya lo había sido antes de que Calón surcase por primera vez el Atlántico. Tampoco podía ser fiesta de España solamente. Eso era poco, después de colonizada América; después de haber dado el SER a países nuevos.

Hasta el momento en que Isabel, vendió sus joyas para armar las carabelas del iluminado navegante genovés, los españoles no nos constituimos como raza, además de como pueblo. Porque puede haber pueblos no constituidos por una raza, lo mismo que existen razas no estructuradas en pueblos. El pueblo ruso no lo forma una raza solidificada y fuerte. Es to no es una casualidad, es un hecho.

Para nosotros, los españoles, debían estar establecidas las tres grandes siguientes fiestas: la primera batalla de Covadonga, ganada por las huestes de Pelayo; el descubrimiento de América, y la fecha del actual Movimiento Glorioso. En la primera, España empieza a ser verdaderamente como pueblo—hasta entonces había sido meramente un territorio—; en la segunda, España se eleva como raza. Lo masculino de pueblo y lo femenino de raza, fundidos, ayuntados, dan el imperio, la prole de las naciones jóvenes a las que se les ha dado el SER. Por eso España es madre, como la madre Rómula. Y ningún país ha tenido ni tiene este privilegio de lo femenino, como lo tuvo Rómula y lo tiene España hoy.

Y todo esto por ser raza, una raza fuerte, joven y vigorosa, como la reconoció aquel viajero extravagante inglés, que escribió un libro no menos extravagante sobre ella, sobre España; "Cosas de España" (El país de lo imprevisible); Ricardo Ford. No faltarán los escépticos, mejor dicho, los marxistas, que sonríen a esto de creerlos los españoles una raza joven y vigorosa. "Racismo", dirán, por no decir

"fascismo", si están entre nosotros, en esta zona azul.

Racismo. Así calificaron también, despectivamente, el movimiento nacionalsocialista alemán. Racistas llamaron a las heroicas camisas pardas de Hitler. "No puede haber una raza pura". Ya lo sabemos. Lo que pasa es que nuestro sentimiento de raza no radica en la biología, como el de ellos, como el de los marxistas del llamado Gobierno de Valencia; no es biológico, no es naturalista, nuestro sentimiento de raza; no es tampoco materialista o económico. Nuestro sentimiento de raza es esencialmente espiritual.

Cuando todos los españoles sintieron primero el ansia de unidad en el Catolicismo—y he aquí un ideal, mejor dicho, una necesidad social, basada en un sentimiento religioso—, y más tarde el ansia de imperio despertado también por el Catolicismo, se llevó a cabo la realidad de España, una grande y libre, después de la reconquista y el descubrimiento y colonización de América, y la expansión imperial en Europa. Por esto vemos, pues, que una raza no es la pureza de sangre; no es el origen común de un tronco, de una familia, de una tribu, etc. Ya sabemos que eso es absurdo hoy y hace ya mucho tiempo. Pero los marxistas no han aprendido otro concepto de raza que ese primitivo y biológico.

Una raza se solidifica y fortalece como tal, cuando todos los hombres que integran un pueblo o un grupo, aunque vengan de distinto origen y territorio, se sienten de pronto ligados por un mismo sentimiento de acción y de convivencia común; intereses, creencias, tradiciones. Esto es lo que forma la raza: la tradición y la creencia y el ansia común para el futuro.

España en este día 12 de Octubre, vuelve a reafirmarse como raza potente. Además, para reafirmarlo mejor, ha sido capaz de dar se un jefe, parir de sus propias entrañas un Caudillo, el Generalísimo Franco, que la conduce a la victoria contra el marxismo destructor de Europa.

Pasó para la flor de nuestro imperio su agosto y su invierno triste. Y ahora vuelve a refulger nuestro país en esta nueva primavera imperial.

¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

GRACIAN.

## Cuartel General del Generalísimo

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 9 de Octubre de 1937.

### EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ASTURIAS.—En el sector oriental, una de nuestras columnas ha seguido avanzando hoy, ocupando los pueblos de Peruyes, Cuenco, Parda, El Argoto, Arrabal, El Collado y el vértice Parda. Han alcanzado la línea del arroyo Parda.

Otra columna ha ocupado Cauto de los Reberios, sierra de Tordin, el pueblo de La Riera y una posición al Este de Següenco, siendo contraatacadas nuestras tropas repetidas veces, y consiguiendo copar y aniquilar a un batallón enemigo, que dejó en nuestro poder 54 prisioneros y 121 muertos, entre estos un comandante y dos oficiales.

El movimiento de estas dos columnas ha inutilizado por ambos flancos las posiciones en las que las fuerzas rojas se proponían hacer la máxima resistencia.

En el sector occidental ligero tiroteo y fuego de mortero.

FRENTE DE LEON.—Ha sido batido el enemigo, concentrado al Norte y Noroeste de Peña Aguda, rechazándole sobre la vertiente asturiana, en el Puerto de Vegarada, y causándole gran número de bajas. Otras fuerzas han seguido penetrando en Asturias desde las Peñas del Viento, ignorándose su situación exacta en el momento de dar el parte.

También se ha completado, partiendo del Alto de Las Arenas, la ocupación de Cauto del Oso, avanzando por la Sierra del Lago a la Foz.

Se han cogido al enemigo más de 100 muertos con armamento, y se han presentado 13 milicianos.

### EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON.—En el sector de Sabiñánigo han ocupado nuestras tropas, partiendo de Autovía y de la loma de San Martín, la cota 1.700 y otras alturas; después de castigar duramente al enemigo; que emprendió precipitada huida, abandonando más 50 muertos, 40 fusiles, un fusil ametrallador ruso, una central telefónica, muchos teléfonos y gran cantidad de municiones y granadas de mano.

En un reconocimiento llevado a cabo por Casbas, Isius, Osan y San Román, se ha confirmado el gran quebranto sufrido por los rojos en los combates habidos en dicha zona; pues se han encontrado numerosísimos muertos, entre ellos el comandante de un batallón.

En los demás frentes sin novedad digna de mención.

### EJERCITO DEL SUR

En el sector de Peñarroya y siguiendo su costumbre, contraatacó el enemigo con violencia, apoyado por gran número de tanques y artillería todas las posiciones conquistadas por nuestras tropas en los dos últimos días, siendo completamente rechazados y sufriendo muy elevado número de bajas. Se le han inutilizado dos tanques rusos.

El comportamiento de nuestras fuerzas ha sido brillante. En algunos sectores del frente de Granada ha habido tiroteos y cañones de poca importancia.

Se han presentado en nuestras filas diez milicianos, nueve de ellos con armamento y el otro con dos granadas de mano y un teléfono.

### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En un bombardeo de la aviación roja sobre Mallorca, fueron derribados en combate aéreo el día 7 dos aviones enemigos.

La aviación enemiga ha seguido bombardeando algunas poblaciones andaluzas.

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 10 de Octubre de 1937

### EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ASTURIAS.—En el sector Oriental aprovechando e fuerte castigo que ayer se infligió al enemigo se han empleado hoy a fondo nuestras fuerzas consiguiendo desalojarle de todas las posiciones que creía inexpugnables en el alto de Sella y ocupándose el macizo Monteolico, cotas 491, 379, 382, 409, 294 y 313, los pueblos de Olicio, Triongo, Cacedo, Río Texido, y Millar, alturas de La Braña, vértice Pinar de Faes, cotas 399, 406 y 392, sierras de Següenco, y de la Riera y pueblos de Següenco, Soto de Cangas, Cabeddas, Torio, Narctandi, Niera y Cangas de Onís totalmente incendiado y destruido por las hordas rojas. Se han recogido 182 cadáveres del enemigo, la mayor parte de ellos abandonados en el contra-ataque de ayer. Se han hecho 83 prisioneros y se han presentado siete evadidos, desconociéndose aún algunos detalles por haber terminado el combate entrada ya la noche.

En el sector Occidental tiroteos de poca importancia, habiéndose presentado 19 milicianos, de ellos 18 con armamento.

FRENTE DE LEON.—Una columna desde Peñas de Viento ha avanzado hacia el Oeste, pasando el Collado de las Arenas y desalojando al enemigo de las posiciones que tenía en ese sector, ocupando el frente comprendido entre las citadas Peñas y el pico Valverde, inclusive.

Otra columna ha limpiado el terreno a vanguardia de Peñaaguja y ha continuado su avance por los Castellanos, venciendo la resistencia enemiga y obligando a los rojos a repliegarse en dirección de Castellanos, después de causarles gran quebranto. Se han cogido muchos muertos, seis prisioneros, tres fusiles-ametralladores y otro armamento y material.

Otra columna ha marchado hacia el Este de Pendones, descendiendo de Maciédome.

### EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON Y DE SORIA.—Cañones y tiroteos en algunos sectores.

En Aragón se presentaron siete milicianos, de ellos cinco con armas. En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

### EJERCITO DEL SUR

Tiroteos en algunos sectores y más intenso en el de Espiel.

### AMPLIACION AL PARTE OFICIAL

Se reciben noticias de última hora del frente de León, según las cuales se han presentado a una de nuestras columnas 699 personas procedentes de la zona enemiga. Otra columna ha recogido 120 cadáveres enemigos, además de los consignados en el Parte de hoy.

Salamanca 10 de Octubre de 1937. (II Año Triunfal).—De orden de S. E. El general jefe de E. M.—Francisco Martín Moreno.

PRIMER ANIVERSARIO  
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL JOVEN  
**JULIAN GALAN ABAD**  
Que falleció en esta ciudad el día 10 de Octubre de 1936,  
A LOS 25 AÑOS DE EDAD  
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS  
R. I. P.  
Sus apenados padres, don Julián y doña Aurora; hermanos, don Clemente, don Toribio, doña Filomena, doña Felisa (ausente), doña Julia, don Isaias y don Casimiro (del Comercio de esta plaza); hermanos políticos, don Diego Domínguez (ausente), don Angel Enriquez (Industrial de Benavente), y doña María Teresa Bartolomé (Maestra Nacional); tíos, primos y demás familia,  
Al recordar a sus amistades tan sensible desgracia les ruegan una oración por su alma y la asistencia a alguna de las misas que se celebrarán por su eterno descanso los días 12, 13 y 14 del actual, a las siete y media de la mañana, en la Iglesia del Convento de Santa Clara, de esta ciudad, por cuyo favor les quedarán agradecidos.  
Zamora, 11 de Octubre de 1937 (No se reparten recordatorios)

# INFORMACION LOCAL y PROVINCIAL

## Asistencia a Frentes y Hospitales

### Delegación de Zamora

Tres cosas necesita con urgencia esta Delegación. Mejor dicho, tres cosas necesitan con urgencia los heridos de nuestros Hospitales.

Primera: Juegos de mesa, con los que entretener los forzados ocios de nuestros heridos (Son muy largas las horas de hospital).

Segunda: Mesas de mármol, estilo de las mesas de café. Están destinadas a las salas de cura en los hospitales.

Tercera: Calcetines de lana, no te nemos hasta ahora ni un solo par.

Hacemos la advertencia de que estos calcetines han de ser íntegramente donados por los buenos patriotas. Es decir, que si se confeccionan a mano, no facilitamos lana para ellos, sino que será también de cuenta del donante ¡Y que Dios y la Patria se lo paguen!

El mismo tiempo que tardeis en darnos las cosas que os pedimos, tardarán en tenerlas los soldados que las esperan en las camas de sus hospitales.

¡Daos prisa zamoranos! Domicilio de la Delegación: Ramón Alvarez, 1 principal. Horas de once a una y de tres a cinco.

## Del Ayuntamiento

En la primera sesión que celebre la Corporación municipal, se tratarán los siguientes asuntos:

1. Relaciones de jornales y materiales para obras por administración.
2. Relación de recibos y facturas.
3. Solicitud de don Mateo Martín, sobre construcción en Camino del Prado Tuerto.
4. Idem de don Maximino Martín, sobre alineación de las calles de Mazariegos, Puiga y Corta el Aire.
5. Idem de doña Concepción Luis, sobre denuncia de pozos en huerta del Degolladero.
6. Sobre anticipo de pagas a funcionarios.
7. Relación de multas hechas efectivas en el mes de septiembre, a virtud de denuncias del personal del Resguardo de carnes.
8. Solicitud de don Fernando Rueda Moyano, en petición de seis secciones en propiedad.

**¡Viva el Caudillo!**

## De la Diputación

Ayer celebró sesión la Comisión Gestora Provincial, siendo tratados los siguientes asuntos:

### BENEFICENCIA

1.º Expediente general para el abastecimiento de los Establecimientos de Beneficencia y Palacio provincial, durante el año 1938.

2.º Revisión de varios expedientes de dementes.

3.º Cédulas PERSONALES

4.º Cuentas del Hospital Provincial de Benavente de los meses de mayo junio julio y agosto del corriente año.

### INTERVENCIÓN

5.º Varias facturas.

### PERSONAL

6.º Comunicación del señor Alcalde, participando que D. Luis Díaz, desempeñará este mes el servicio de Médico del Hospital provincial.

### FOMENTO

7.º Obras en el Hospital del Generalísimo.

### VIAS Y OBRAS

8.º Dietas del Chauffeur.

9.º Instancia de José García, de Coreses para construir una tapia al lado de la carretera de Coreses a Algodre.

### Correspondencia recibida.

Enterados y aprobados de acuerdo con los negociados correspondientes.



La esposa, hijos y familia del alférez de Infantería muerto el día 5 de octubre en el Hospital del Generalísimo, agradecen a sus amistades las pruebas de condolencia recibidas, y dan las gracias a cuantas personas le han acompañado en sus ratos de dolor y participan que el funeral que el día 14 a las 9 de la mañana tendrá lugar en la parroquia de San Torcuato será aplicado por su alma.

NUMERO DEL TELEFONO DE **1.722**  
Heraldo de Zamora

## LOS CONQUISTADORES

Como creyeron solos lo increíble, sucedió que los límites del sueño transpusieron, y el mar, y el imposible... Y es todo elogio a su valor, pequeño.

Y el poema es su nombre... Todavía, decir Cortés, Pizarro o Alvarado, contiene más grandeza y más poesía de cuanto en este mundo se ha rimado.

Capitanes de ensueño y de quimera, rompiendo para siempre el horizonte, persiguieron al sol en su carrera.

Y el mar, alzado hasta los cielos, monte es entre ambas Españas, sólo digno cantor de sus hazañas.

Manuel MACHADO.

## El fracaso de Pozas en el frente de Aragón

### Nuestro Ejército consigue un gran triunfo Muchos jefes y oficiales rojos han sido fusilados por su escaso rendimiento

ZARAGOZA.—Tras del éxito del viernes, el Mando planeó una operación de sorpresa, aprovechando la noche, en el sector de Sabiánigo. Al ponerse en contacto nuestras fuerzas con las líneas de defensa enemigas, la lucha tomó caracteres de gran combate. A nuestras fuerzas, que atacaron de frente, las apoyaron otras por los flancos, y en rápida y habilísima maniobra envolvente, varios batallones enemigos quedaron cercados en las primeras horas de la madrugada. Los rojos abandonaron sus posiciones, dejando gran cantidad de muertos, muchas ametralladoras, fusiles y diverso material.

Prosiguió el avance, y con las primeras luces del alba, los rojos habían retrocedido aún más de sus posiciones en las que no volverán a poner los pies, pues nuestras fuerzas se encuentran más allá de las alturas al sur de Viescas. A mediodía, con escasa resistencia, nuestros soldados llegaron a Casbas, alturas de San Luis y cota 160, dejando en nuestro poder el enemigo más de 150 cadáveres, fusiles, ametralladoras y una central telefónica con su instalación. En reconocimientos posteriores, se

recogió gran cantidad de cadáveres rojos, entre ellos el de un comandante de milicias. También se presentaron a nuestras líneas muchos evadidos, manifestando que el propio Pozas dirigía las operaciones, y que varios jefes y oficiales rojos, habían sido fusilados por el escaso rendimiento. Manifiestan también los prisioneros y fugitivos, que el descontento en las filas enemigas es unánime, y que todos los milicianos están atentos para aprovechar la primera oportunidad y desertar, pasándose a nuestro lado. Igualmente han confirmado el enorme quebranto sufrido por la columna Carlos Marx, que habrá de ser necesariamente reformada.

El Gobierno rojo, tiene el propósito de llamar a filas a las quintas del 39 y 40, para cubrir estas bajas.

Ultimamente, en vista de que el número de desertiones aumentaba en forma prodigiosa, los dirigentes rojos han ordenado el fusilamiento de muchas familias de los individuos que se pasan a nuestro lado. Esto contiene de momento el pase de fugitivos a nuestras filas, que de otra manera, se efectuaría en masa.

## Comida homenaje al capitán don Carmelo Martín Ruiz

En el Café Lisboa, tuvo lugar ayer domingo, una comida, con que un grupo de amigos homenajeaban al héroe capitán del Regimiento Toledo don Carmelo Martín Ruiz, por haber sido recientemente reincorporado al servicio activo de nuestro glorioso Ejército, y por su brillante actuación en campaña, donde sus heridas gloriosas le hicieron acreedor a la concesión de la Medalla del Sufrimiento por la Patria, que ostenta.

Es Carmelo—como familiarmente se le llama—, aparte de su valor y significación militar, llena de historia brillante, un hombre que tiene la simpatía extraordinaria de su encantadora sencillez, que va por el mundo sin dar a sus méritos importancia alguna. A su paso deja un reguero de sinceros afectos. Tiene además, para nosotros, la afinidad del profesionalismo periodístico. Su pluma sabe hilvanar artículos llenos de interés y de emoción. A la guerra ha puesto comentarios afinadísimos en la Prensa, en diferentes momentos.

Se sentaron con él a la mesa, un grupo de amigos de su "peña" del Café Lisboa, pero si la comida hubiese tenido más publicidad, habrían sido muchos más los comensales. Estaban los señores don Angel Fernández Nieto, D. Jerónimo Alonso, don G. Guerra, don L. Marcos, don C. Matilla, don I. Tuda, don R. Nafria, don Anibal P. Rasilla, don P. Almendral, don Manuel Rodríguez, don V. Tomé, don A. Rodríguez Juanes, don F. Aldea, don A. Jambriña, don F. Ferreras, don F. Ballesteros, don César García, don Alfredo Alonso, don J. Jaramillo, don I. Bobo, don José Zarzosa, don Miguel Santos, don A. Vila y don Claudio Hernández y don A. Bobo.

Ofració el homenaje, don Jerónimo Alonso, después habló el comandante Rasilla, y finalmente Carmelo, dió las gracias en términos de gran cordialidad y afecto, para todos los reunidos.

El menú, excelentemente servido.

Las necesidades del momento, crean el valor de las cosas. Hoy en día la CHATARRA es metal precioso y España pide su entrega generosa.

## REGISTRO CIVIL

### NACIMIENTOS

Buenaventura Alonso de la Iglesia, César Pérez Mañosa.

### DEFUNCIONES

Teresa Prieto Labrador, de 32 años. Abilio González Rodríguez, de 25 años.

Sebastián González Rodríguez, de 20 años.

José Fernández de la Iglesias, de 4 meses.

María-Asunción Masero Castro, de un mes.

### MATRIMONIOS

Nicolás Pastor Lozano con Rafaela Esteban Prada.

Antonio García Palacios con Ana Prieto Villar.



¿Cuál de estas muchachas está más expuesta?

No ya solamente ésta o aquella, sino todas, pues precisamente en las escuelas o colegios, como, por lo general, en todos los locales cerrados en donde se congregan muchas personas, es particularmente grande el peligro de la propagación por contagio de las anginas y de los catarros gripales.

Procure Vd., por esto, que sus hijos al ir a la escuela lleven siempre consigo pastillas de Panflavina. Las sabrosas

pastillas de **Panflavina**  
¡Curan y evitan las anginas. Preservan del contagio!  
Tubo de 15 pastillas  
Caja de 30 pastillas  
Envase original "Bayer"

"VICTORIA".--Publicidad.--SEVILLA

## Documentos de la revolución de Octubre de 1934

Estadística del movimiento revolucionario, comenzado el día 5 de octubre de 1934:

Número de muertos	
Paisanos	1.051
Guardias Civiles	100
Guardias de Seguridad	17
Agentes de Vigilancia	2
Guardias de Asalto	31
Carabineros	16
Ejército	98
Total	1.335
Heridos	
Paisanos	2.051
Guardia civil, Ejército etc.	693
Total	2.744
Voladuras de edificios	1.033
Armas recogidas	123.586
(De ellas 41 cañones)	

Quien niega su ORO a ESPAÑA mientras otros le dan su vida o la de sus hijos, no es español.

## De ayer a hoy

De ayer, solamente diremos que la música del Regimiento, dió un concierto a mediodía en la Plaza Mayor, amenizando el tradicional paseo de las doce.

En cambio de hoy si tenemos que anotar el acontecimiento importantísimo de la salida de los estudiantes del S. E. U. para Burgos, en cuya ciudad van a desfilar con los restantes estudiantes de la España liberada, ante el Generalísimo Franco.

La juventud, plétórica de esperanza, va a ofrecer al Caudillo en este día de mañana grandioso de nuestros destinos, el esfuerzo de sus días y de sus horas de estudio, para ponerlo al servicio de la nueva España. Es un símbolo promotor esta concentración y este desfile. Se anuncian jornadas de gloria para nuestra ciencia y para nuestra cultura intelectual. Hay que estimular a las juventudes y hacerles saber la responsabilidad enorme que contraen desde el momento que se deciden a dedicar sus esfuerzos a la disciplina de los libros, de los laboratorios y de los archivos.

Por eso, el Generalísimo Franco, que sabe lo que vale el estímulo, quiere él mismo con su presencia, con su sonrisa y con su palabra, animar la noble ambición de las juventudes estudiantiles, para que regresen a sus hogares y a sus aulas llenos de fe nueva en sí mismos, en España y en el Caudillo.

## Solemne Misa en honor de la Virgen del Pilar

Mañana, fiesta de la Raza y de la Virgen del Pilar, tendrá lugar en la Iglesia de San Torcuato, una solemne misa que en honor de su excelsa Patrona, dedica el personal de la Administración Principal de Correos de Zamora, y, en unión de los cultos que en la misma parroquia viene celebrando el benemérito Cuerpo de la Guardia Civil.

## Música en los paseos

Mañana martes, dará concierto en la Plaza Mayor, la brillante banda de música del Regimiento Infantería de Toledo número 26, desde las 11:30 a las 13:30 horas, ejecutando el siguiente

- PROGRAMA
- 1.ª «Coralito», Pasodoble.—Alvarez Cantos.
  - 2.ª «Por una cabeza», Tango.—Carlos Gardel.
  - 3.ª «Tierra del Plata», Pericón.—Ledesma y Oropesa.
  - 4.ª La generala», Selección.—Amadeo Vives.
  - 5.ª «La gran vía», Selección.—Chueca y Valverde.
  - 6.ª «El brillante de Borox», Pasodoble coreable.—Cebrián.

## Distinguido enfermo

El pasado miércoles, ingresó en este Hospital provincial, para someterse a una delicada intervención quirúrgica, que le había puesto en peligro su vida al distinguirlo y competísimo farmacéutico de Revellinos, don Jesús Arés Mateos.

Hacemos votos por la acertada y discreta operación que llevó a cabo el reputado cirujano del Hospital provincial de Zamora.

## CARTELERIA DE LA EMPRESA SANVICENTE

### Teatro PRINCIPAL NUEVO TEATRO

TELEFONO 1323

HOY Lunes BUTACA 1.º 60

EXITO GRANDIOSO SUCESO DE CLAMOR de la gigante superjoya de 20 TH, Century FOX de 1938.

COMO GUSTEIS (DE SHAKESPEARE) Por ELISABETH BERGNER y LAURENCE OLIVIER

Mañana MARTES Butca 1.º 60 Estreno del complemento

ESTRENO de la soberana producción alemana

«Ella o ninguna» Por la maravillosa artista

GITTA ALPAR y el cómico MAX HANSEN

Mañana MARTES Butaca 1.º 60

COMPLEMENTO HACIENDO NOVILLOS

ESRENO de la comedia dramática de BARN. R. BROS

Hombre de leyes Creación de William Powell

JOAN BLONDELL HELEN VISON

PROXIMOS GRANDES ESTRENOS

«Dos fusileros sin bala» Por Stan Laurel y Oliver Hardy

«Por nevadas sendas» Magna producción 1938 de 20TH Century FOX

ENSEGUIDA Compañía de Comedias

TINA GASCO FERNANDO GRANADA

Grandes ESTRENOS y Repertorios Píccios populares

# ¡Aviso!

A los buenos españoles:

La Industria Nacional eléctrica capacitada como la extranjera, está construyendo magníficos Receptores de Radio.

Dentro de 15 días ofreceremos al público un magnífico aparato de radio construido totalmente en España y por obreros españoles.

Todas las ondas con los últimos detalles técnicos que causará por su calidad y buen precio, la admiración de todos los buenos patriotas.

Estos aparatos se venderán únicamente en el

# Bazar J.

San Torcuato, 20

## Taller PHILIPS

Este taller le garantiza a usted las reparaciones de los aparatos de radio y es el único en la Región que está capacitado para un buen servicio.

Calvo Sotelo, 2 y 4

ZAMORA

# Inglaterra paraliza el comercio con Valencia y lo intensifica con Burgos

## FRANCIA Y NOSOTROS DE MAURIAC A CLAUDEL

Un libro sensacional de Henri Mas sis, "L'honneur de servir", que se ha publicado recientemente, se ocupa de esta cuestión palpitante de la grave crisis moral por que atraviesan católicos franceses muy señalados: Mauriac, francamente pasado al enemigo; Mauriac, recorriendo la frontera de la herejía, en su manía de hablar de lo divino y de lo humano, de explicar a Ronan y a Hitler, de dar "su versión sobre la conquista de Abisinia y sobre la destrucción de Guernica... En realidad, asistimos a un confusio nismo lamentable que, del campo de lo político y de las inquietudes sociales, ha pasado, hábilmente, al terreno espiritual, en que católicos de diversas procedencias, y no solamente franceses, se han extraviado cediendo a la tentación de la facilidad. Descender de una clase de error o la otra y caer, para justificar ambas posiciones, en lo que se ha llamado por alguién, autorizadamente, el "celo amargo del igualitarismo y de la revolución", es decir, en llevar a un orden natural todo aquello que se realiza armoniosamente en el orden de la Gracia, es cosa a la que ya, y con su Enciclica "Divini Redemptoris", del pasado mes de marzo, salió al paso Pío XI, definiendo el comunismo como propagador de ideas en absoluta contradicción de la Naturaleza y con la Religión rechazando de plano cualquier colaboración católica con su filosofía materialista, y afirmando que se trata de algo "intrínsecamente perverso".

A pesar de ello, el mal estaba ya muy corrido, pues venía de los tiempos del pontificado de León XIII, quien en otra Enciclica, "Graves de communi" cerraba contra el liberalismo, afirmando una doctrina de "demofilia" que nada tenía que ver con la democracia social, de la que se diferenciaba tanto como "la fe cristiana del sistema socialista", y aludiendo a la desigualdad de los rangos, propia de los Estados bien regidos. "Pero la Revolución tenía también sus doctores, que señalan a las masas el eterno fermento revolucionario del

Evangelio", y todo ello ha venido a parar en estos tiempos de "frentes populares" y de la "guerra de España", en que no sólo se han enfrentado con nosotros aquellos intelectuales ya inscritos en las filas de la Revolución, sino también estos otros católicos que esgrimiendo el concepto de Libertad, —revolucionario igualmente— han podido dispararnos casi a mansalva, hasta que se hizo oír la voz del Pontífice y, en fecha más reciente, la de la Jerarquía española, que ha pedido, humildemente al mundo cristiano, "la caridad de la Verdad sobre las cosas de nuestra Patria".

Pero, claro está, que así como entre los doctrinarios políticos franceses frente a los teorizantes de la "Tercera República", tenemos de nuestro lado a los maestros de "Action française", así también, en ese mundo literario que se agita apasionadamente en torno a la idea religiosa, en sus derivaciones político-sociales, frente a un Francoins Mauriac, —a quien ya dió tan fuerte palmetazo José F. de Lequerica— podemos disponer de un Paul Claudel, quien en el prefacio que ha escrito a "La persecution religieuse en Espagne", titulado: "Aux martyrs espagnols" ha dejado las fragancias de su Venapoeética y la exaltación de una fé, que no admite adultaciones ni debilidades:

—"En esta hora de tu crucifixión, santa, España, en ese día, hermana España, que es tu día, los ojos llenos de entusiasmo y de lágrimas, yo te envío mi admiración y mi amor".

Y, más lejos añade:

—"Cuando todos los cobardes traicionaron, tú, una vez más, rechazas la traición".

Como en los tiempos de Pelayo y del Cid una vez más has sacado el "acero".

—"Once obispos, dieciséis mil sacerdotes asesinados, y ni una sola apostasía".

Decididamente, toda Francia no es Blum, ni Chautemps, ni Gilde, ni Romains, ni Maritain, ni Mauriac... Suponerlo sería trasponer los linderos de la injusticia y de la ignorancia.

El marqués de QUINTANAR

**Hotel Restaurant, Café y Bar AMERICANO PASAJE**  
**TODO CONFORT**  
 Se sirven bodas y banquetes.  
 Omnibus a todos los trenes  
 Propietario: Gregorio Barragán  
 Plaza Mayor, 30, y Espoz y Mina, 11, SALAMANCA

## Llegan a nuestra zona refugiados de la zona roja

**SAN SEBASTIAN.**—El sábado, llegaron a Irún, procedentes de Francia, donde han sido expulsados por el Gobierno de dicho país mil doscientos refugiados, que fueron asistidos por la Beneficencia del Estado y Auxilio Social.

Muchos de estos refugiados ya han salido para sus puntos de origen.

**EL EXITO DEL PLATO UNICO EN ZARAGOZA**

**ZARAGOZA.**—Continúa con gran éxito, la recaudación del "Plato único" y del "Día sin postre". En Zaragoza y su provincia hasta la fecha, se ha recaudado en total por el "Plato único" 2.164.023'91 pesetas, y por el "Día sin postre" 74.779'95 pesetas, quedando pendientes de liquidación varios pueblos de la provincia.

**EL ARZOBISPO CARDENAL SEGURA, HARA SU ENTRADA SOLEMNE EN SEVILLA, EL DIA DE LA RAZA**

**SEVILLA.**—Procedente de Roma, el sábado llegó a Cádiz el Cardenal Segura. Fué recibido por las autoridades y público, que acogieron entusiastamente al darle la bienvenida.

El Cardenal Segura, hizo entrega de las bulas al Vicario capitular de Sevilla, anunciándole que hoy lunes, el Deán tomará posesión en su nombre del Arzobispado de Sevilla, y mañana martes, fiesta de la Raza, el Cardenal Segura, hará su entrada solemne en la capital andaluza.

## ACTOS EN MEMORIA DE LOS MONTAÑESES INMOLADOS POR LAS HORDAS ROJAS

El general López Pinto, representará al Generalísimo

**SANTANDER.**—El sábado, a las seis de la tarde, llegó el Jefe de la Sexta División, general López Pinto, acompañado de su hijo, que en nombre del Generalísimo, asistirá a los actos que se celebren, organizados por F. E. T. de las Jons, en memoria de los montañeses inmolados por los asesinos rojos.

El general López Pinto fué recibido por las autoridades militares y civiles, y eclesiásticas, mientras una escuadra de primera línea de Falange Tradicionalista, le rendía honores. En la villa "Piqui" del Sardinero, donde se hospeda el general, conversó éste con las autoridades.

**UN ACTO DE HOMENAJE A RUSIA, CON INTERVENCION DE MARTINEZ BARRIO**

**VALENCIA.**—En el teatro Principal, se ha celebrado ayer domingo, un acto organizado por el comité nacional de homenaje a la U. R. S. S.

El público que asistía al acto, testimonió una vez más, la solidaridad de los rojos con Rusia. Presidió el acto, Martínez Barrio, presidente de las Cortes, quien pronunció un breve discurso.

Después hablaron los representantes de los partidos siguientes: Alianza de intelectuales antifascistas; C. N. T., Comunistas, Unión Republicana, Sindicalista, Izquierda Republicana, Izquierda Valenciana y U. G. T.

El público exteriorizó su gratitud en diferentes ocasiones hacia la U. R. S. S. por la ayuda que presta a la causa roja.

**UN DONATIVO DEL ATLETIC CLUB**

**BILBAO.**—El Athletic Club de Bilbao, ha decidido hacer entrega al Generalísimo Franco de los 145 trofeos alcanzados durante su historia deportiva, con la finalidad de engrasar las existencias de oro y plata del Tesoro Nacional.

## LOS OBREROS ASTURIANOS, NO QUIEREN IR AL FRENTE

**OVIEDO.**—Los obreros de la fábrica de Trubia, comprendidos en las quintas movilizadas, han sido concentrados en Mieres, por orden de los dirigentes asturianos. Según se dice en el campo rojo ha habido algunos ruegos por la actitud de dichos obreros que se oponen a ir al frente, protestando de que después de haber estado trabajando querían llevarlos ahora a ser carne de cañón.

## OTRO TRIUNFO DE NUESTRA GLORIOSA AVIACION, DESHACE UNA PATRAÑA MARXISTA

**SALAMANCA.**—La aviación nacional, dueña como siempre del espacio, acaba de realizar una nueva proeza para aumento de su gloria, y escarmiento de la osadía de los piratas del aire.

El jueves pasado, y en diferentes incursiones, intentó la aviación roja un bombardeo en la ciudad y puerto de Palma de Mallorca. No solamente fueron rechazados y puestos en fuga los ratas enemigos, en cuantas ocasiones intentaron llevar a cabo la agresión, sino que además podemos afirmar categóricamente y con conocimiento pleno de toda la verdad de lo que decimos, que los aviadores nacionales consiguieron derribar dos aviones enemigos y otro casi seguro que se supone cayó en las inmediaciones de Tarrasa.

Con esta noticia clara y terminante quedan desmentidas todas las patrañas enemigas emitidas por las emisoras rojas, que con la falacia que les caracteriza, han tomado nuestra victoria como suya difundiéndola cínicamente la mentira. La verdad, lo repetimos, es que el atrevimiento de los aviadores marxistas fué castigado, derribándose dos de sus aviones y averiando a otro muy seriamente, sin que por otra parte hubieran podido lograr ni un sólo de sus objetivos.

## Inglaterra paraliza el comercio con Valencia y lo intensifica con Burgos

**PARIS.**—Un semanario francés muy leído dice que la City de Londres está ya convencida definitivamente del triunfo del Generalísimo Franco y que buena prueba de ello es que un cambio inopinado en las tarifas de seguros impide a los armadores británicos comerciar con los puertos republicanos, mientras que resulta muy provechoso comerciar con los controlados por el General Franco. El comercio muy importante que se hacía con Valencia y otros puertos de levante, carbón, víveres, petróleos, a una prima de seguros de 26 cheines por cien la libra, se ha quedado paralizado.

Ya otra semana con las compañías de seguros han perdido 5 libras por 100 libras. Este aumento del 4.000 por ciento en las primas de seguros en una semana, ha acabado con todo el tráfico a pesar de la protesta del Gobierno de Valencia.

Al mismo tiempo las primas de seguros para los navíos destinados a los puertos controlados por el General Franco, siguen invariables a 26 por cien libra.

**EL MAR MAS TRANQUILO DEL MUNDO**

**BELGRADO.**—"Vrene" se declara convencido de que la agresión contra el cazatorpedero inglés en el Mediterráneo, fué ordenada por Moscú que dió instrucciones en este sentido a Valencia. Añade el periódico que Yugoslavia debe considerarse feliz de haber dado la paz al mar Adriático gracias a los acuerdos con Italia. Hoy todo control extranjero está excluido de dicho mar, que es el mar más tranquilo del mundo.

**UNA IMPRESIONANTE EXPOSICION ANTISOVIEtica**

**LYON.**—La primera exposición ant

tisoviética autorizada en toda Francia, se celebrará en Lyon. La exposición presenta a los visitantes una documental y una impresionante documentación fotográfica de las miserias y horrores del bolchevismo en Rusia, España y países que han sufrido este azote.

## CAMPANA DE TERROR CONTRA LOS ENROLADOS EN LA C. N. T.

**PARIS.**—Noticias recibidas de Madrid, confirman que la campaña de terror desencadenada hace tiempo en la referida capital, está dirigida por un hermano del consejero ruso Osenko, en complicidad con Prieto.

Parece ser que los más castigados son los enrolados en la C. N. T., los cuales son fusilados sin la menor legalidad y sin formación de causa, tan pronto como se les captura.

Estos crímenes verdaderamente salvajes son perpetrados en el Puente de Toledo.

También se confirma que han sido fusilados casi todos los oficiales encargados de las baterías antiaéreas instaladas en Valencia.

## CHINA Y JAPON—A PESAR DEL FUROR COMUNISTA LOS JAPONESES PROSIGUEN SU AVANCE VIC-TORIOSO

**SHANGHAY.**—A pesar de la resistencia china continúa el irresistible avance de los japoneses y la situación de los chinos se hace cada vez más trágica.

Tampoco la propaganda comunista hace callar la voz potente de los cañones del Mikado ni detiene el vuelo destructor de sus aviones.

En el sector de Lottien, no obstante la desesperada resistencia china, los japoneses han avanzado medio kilómetro en una profunda de catorce.

## LA AVIACION JAPONESA EN PLENNA ACTIVIDAD

**SHANGHAY.**—La aviación japonesa he hecho una nueva incursión sobre Nankin, bombardeando los puntos estratégicos, especialmente el aeródromo, situado a 30 kilómetros al Este de la ciudad. En combate fueron derribados tres aparatos chinos, destruyendo siete aviones que no tuvieron tiempo de elevarse.

Por la tarde, bombardearon otro aeródromo situado también al Este de la ciudad.

En el sector de Shanghai, los japoneses lograron vencer la resistencia encarnizada de los chinos, tomando la población de Kossien.

Durante los últimos días, sesenta y seis aviones japoneses bombardearon más de veinte ciudades de la provincia Chuang Tuag. También arrojaron bombas sobre la línea férrea de Cantón-Hankon.

**QUEIPO DE LLANO, PRIMER CABALLERO DE LA ORDEN IMPERIAL DE LAS FLECHAS ROJAS.—UNA PETICION DEL AYUNTAMIENTO DE OSUNA**

**SEVILLA.**—El Ayuntamiento de Osuna, ha acordado pedir que se nombre al general Queipo de Llano, primer Caballero de la Orden Imperial de las Flechas Rojas, e invitar a los Ayuntamientos andaluces a que se sumen a esta petición.

**Cafiaspirina**  
 Contra todos los dolores



"VICTORIA".—Publicidad.—SEVILLA

**El embajador francés en la España roja se ha negado a ir a Valencia**

**San Juan de Luz.**—El embajador francés cerca del gobierno de Valencia, Herbette, que había sido invitado a incorporarse a la capital de España Roja, ha sido destituido por el Gobier

no y declarado en situación de disponible. La medida es debida a la negativa de Herbette de marchar a Valencia.

**Bombas Siemens**

para riegos, usos caseros e industriales.

Presupuestos sin compromiso

**Siemens Industria Eléctrica S. A.**  
 Santiago, 29 y 31.—Teléfono 2.337  
 VALLADOLID

**ARRIENDO PASTOS**  
 Se arriendan los pastos de Santa Cristina y Margarida, éste último de invierno.  
 Para tratar con su dueño, en San Petayo.

**Dr. Población**  
 CATEDRATICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA  
 Ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24, 1ª izquierda MADRID  
 Consulta de tres a seis  
 Teléfono 43.256  
 Pasará consulta en su Sanatorio de Salamanca, los días no festivos por la mañana de once a una.

**José Jaramillo**  
 MEDICO-DENTISTA  
 SE HA TRASLADADO A SU DOMICILIO ANTERIOR  
 Ramos Carrión, núm. 24  
 (frente al Nuevo Teatro)

**VENTA DE CASA**  
 Se vende, una casa con cinco viviendas, situada en Balborraz, número 63, y otra en la calle del Puente, número 13. Para tratar, con Antonia Cancelo, Avenida de la Feria, número 45.

**¡¡¡ATENCIÓN COMERCIANTE!!!**  
 Vendo balanza, marca AVERI, fuera de 15 kilos.  
 Medidor para aceite, marca NERBI, capacidad de 1 litro.  
 Razón y tratar en Santa Clara 53, Café-Bar.

**SE DESEA COMPRAR**  
 Máquina de coser, usada. Informes en esta Administración.

**AMA DE CRIA**  
 de 21 años, se ofrece para criar en casa de los padres.  
 Informará, Lidia Alvarez, en Villarbalbo.

**Sección de Anuncios Económicos**

**Banco Español de Crédito**  
 CAPITAL: 100 millones de pesetas  
 RESERVAS: 70 id. id.

**400 Sucursales en España y Marruecos**

Sucursales en la provincia de Zamora:

Benavente	Puebla de Sanabria
Bermillo de Sayago	Villalpando
Fermoselle	Toro
Fuentesauco	Zamora

**SUCURSAL DE ZAMORA**  
 Plaza de Sagasta, número 24  
 (ESQUINA A SAN GIL)

**AUXILIO SOCIAL**  
 La Delegación de "AUXILIO SOCIAL" se ha trasladado a la calle de Calvo Sotelo, número 3—antes calle del Riego—lo que se pone en conocimiento de todos los camaradas de F. E. T. y de las J. O. N-S. y del público en general.  
 Saludo a Franco. ¡Arriba España!

**Certificado de Penales**

Para las licencias de caza y uso de armas, se adquieren con prontitud y economía, en la

**Agencia de Negocios**  
 DE  
**TOMAS CALVO**  
 San Torcuato, 63 ZAMORA

HERALDO DE ZAMORA: Apart. 13

**FUNERARIA Viuda de Sever**  
 SERVICIO COMPLETO

TRASLADOS

ARCAS

CORONAS

Fabriciano Cid, 8

TELEFONO 1424

## Nuestra gloriosa Marina ha hundido un barco rojo cargado con armamento y material de guerra

### "Il Giornale de Italia" acusa la descarada intervención de Francia

ROMA.—Basándose en un extenso material, el órgano oficial "Giornale d'Italia" en su editorial del sábado, demuestra las constantes infracciones a la "No Intervención", cometidas por Francia y Rusia.

Entre los datos que llenan las columnas entera de periódicos, merece especial mención la citada no nombre "A" de quince barcos que se dedicaban constantemente al transporte de contrabando de guerra desde Marsella, y navegando dentro de aguas territoriales francesas.

De este modo, termina diciendo el director de "Giornale d'Italia", una vez más queda demostrado cómo ha cumplido la Francia del Frente Popular, la política de No Intervención, y por que dos diarios izquierdistas franceses atacan diariamente y callan.

### CONSTITUCION DE LA GESTORA MUNICIPAL DE REINOSA

SANTANDER.—El gobernador civil estuvo el sábado en Reinosa, con motivo de constituir la gestora de esta ciudad.

Por lo cual, el público dió una nueva muestra de su entusiasmo. El gobernador recorrió la demarcación de Veldrediel, apreciando los destrozos causados por los rojos, y prometió hacer todo lo posible para contribuir a la reparación de los mismos a medida que lo permitan las circunstancias.

### PROXIMA REUNION DEL INSTITUTO DE DERECHO INTERNACIONAL

PARIS.—En la próxima reunión del Instituto de Derecho Internacional, se tratará con carácter preferente del derecho de auxilio en las guerras y contiendas civiles, tema que se discutió en la última reunión celebrada en Luxemburgo y a propuesta del miembro noruego Raestad, sin llegar a una solución.

El profesor español, Trías de Bes, que cuando se planteó la cuestión forjó un enérgico alegato, basando su razonamiento en la tragedia de la vida en la zona roja, causando enorme impresión a los asistentes y motivando una sentida intervención del miembro griego, Politis, en apoyo de

la tesis del profesor español, formará parte de la ponencia, lo que le permitirá reiterar en forma documentada la verdadera situación de la España roja, ante el organismo internacional más importante del mundo.

### EL OFICIAL MAS JOVEN DE ESPAÑA.—UN ALFEREZ DE 13 AÑOS BURGOS.

El alférez más joven de España, ha llegado a esta capital, Manuel Bau, no cuenta más que trece años de edad, y ya es alférez del Regimiento de Zaragoza número 30, sexto batallón.

El alférez Bau, ha servido a las órdenes del general Aranda, y todos sus ascensos los ha conseguido, por méritos de guerra. Ha servido de enlace, entrando y saliendo en la zona roja. En uno de sus viajes a ésta fué detenido por sospechoso, logrando escaparse.

### ZARAGOZA.—Mañana, día de la Raza, tendrá lugar en esta capital un acto de homenaje a las madres españolas.

Todas las madres de los soldados del frente de Aragón vendrán a Zaragoza, donde se celebrará una concentración y un gran desfile de las mismas ante las autoridades.

### RASGOS DE PATRIOTISMO BURGOS.

Se reciben esta clase de suscripciones para el Tesoro Nacional. Una digna de mención, es la de un rico industrial burgalés, que ha entregado para el Tesoro público el importe total de los beneficios líquidos del actual ejercicio anual.

Otra digna de mencionarse es la que ha hecho una niña, que ha entregado el importe de la matrícula, 30 pesetas, que por haber obtenido matrícula de honor en los exámenes, le fué restituida.

### MIL OBREROS OCUPAN LA FABRICA DE ROPAS DE CLERMONT FERRAND

PARIS.—La agitación social continúa. Mil obreros ocuparon una gran fábrica de ropas de Clermont Ferrand a consecuencia de una diferencia entre el jefe del personal y una obrera.

## LA CHARLA DE ANOCHE Dice el general Queipo de Llano

[Buenas noches, señores! Después de saludar en su desen vuelto humor, el glorioso general pasó a ocuparse de uno de los problemas más graves que preocupan hoy a Europa: la cuestión del Mediterráneo agrandada con la contestación que Italia ha dado a la nota franco-inglesa, en cuya contestación se dice que Italia está dispuesta a celebrar próximamente una conferencia con Francia e Inglaterra para tratar de eliminar cuantos obstáculos se opongan a la rápida terminación de la guerra en España.

La sensación—dice Queipo de Llano—y la indignación que esta respuesta ha causado entre los rojos, no sólo de España, sino del mundo entero, y yo me imagino que los rojos de fuera de España serán poco más o menos como los de aquí. Pues todos los rojos o marxistas del mundo entero dicen que es ésta una respuesta desvergonzada, la cual tiende a embrollar y confundir y suscitar una conflagración exterminadora.

Dice que ahora se horrorizan de que pueda ser Italia la que provoca esta conflagración, pero que sin embargo es un castigo justo y una contestación adecuada de la Italia a la nota franco-inglesa.

Luego se refiere al discurso que ha pronunciado el presidente de los Estados Unidos, el cual ha atacado la actitud de las potencias europeas en la difícil situación actual porque atraviesa el mundo. Y creen los rojos que los diercos de Roosevelt van dirigidos contra nosotros. Pero tales censuras del estadista norteamericano, si alcanzan a alguien de una manera terminada, es a ellos, a los rojos. Porque ellos han sido los que han provocado esta guerra y esta situa-

ción de inseguridad y peligro en Europa.

Para aclarar y demostrar la verdad de lo que dice, hace un historial breve de la política republicano-marxista y termina diciendo que hay que tener en cuenta además, que por un documento encontrado, se sabe que los comunistas, mejor dicho, el Frente Popular español, tenían preparado el movimiento para el día 23 de julio. Así es que cuando nuestro movimiento estalló, provocado por la indignación que produjo en todo el país el canallasco y vil asesinato de don José Calvo Sotelo, ellos comenzaron a poner por obra lo que ya tenían convenientemente preparado; los asaltos, los crímenes en masa, etc. Si entonces se nos hubiera dejado solos frente a la España roja y a la España de Franco, en poco más de tres meses la guerra ésta se hubiera liquidado.

¿Por qué se metieron las naciones que se llaman democráticas rompiendo los acuerdos de los tratados internacionales, como el de Versalles y los ratificados igualmente en la Sociedad de las Naciones, de que a las naciones pequeñas debe dejárselas regir por sí mismas y resolver igualmente por sí mismas sus conflictos internos? Apenas iniciado nuestro avance y cuando ya estábamos a las puertas de Madrid, llegaron destacamentos de voluntarios franceses y armamento ruso, se opusieron de pronto los fuertes bloques de las brigadas internacionales, y lo que pudo terminar en unos meses, se ha ido alargando hasta el momento actual.

El ilustrado general dió después cuenta de las operaciones del día, terminando seguidamente su charla.

## La gratitud

es norma de las almas nobles, por eso tú labrador, aprovecha la ocasión para demostrar tu agradecimiento, entrega todo aquello que siendo de metal te sea inservible. (Viejas maquinarias, hierros desgastados, herraduras viejas, etc., etc.)

## INTERESANTE DISPOSICION

# Se crea el servicio social femenino

El Generalísimo ha firmado el siguiente Decreto:

La consagración de los 26 puntos del nacional-sindicalismo como norma pragmática del nuevo Estado español, obliga al Poder público a dictar medidas de gobierno que determinen la vida española por las rutas políticas y sociales que exigen aquellos puntos.

Es sin duda manifestación destacada del espíritu nacional-sindicalista que anima al antedicho programa del Estado concebir el trabajo humano en su exacta función de derecho y deber: como facultad de todo hombre a asentar en el propio esfuerzo el destino, dignidad y holgura de su vida, y como vigencia permanente de la Patria a recabar a cuantos formen parte de ella, actos de servicio para el mantenimiento firme de la existencia nacional y la realización de su vocación de imperio.

Hasta hoy sólo el servicio militar obligatorio cumplía estos fines mediante la movilización de todos los hombres aptos para el manejo de las armas. Futuras medidas de gobierno ensancharán en España la extensión e intensidad de esta prestación varonil a los designios del Estado. Respecto de la mujer, nada había sido establecido hasta el día. Quedaba pues, apartada del servicio inmediato de la Patria y del Estado, los cuales no recibían el caudal de colaboraciones y esfuerzos que la mujer española puede proporcionarle en abundancia y rectitud.

A remediar esta situación tiende el presente Decreto, inspirado en el propósito de que toda nuestra energía y potencia nacionales se pongan en ten-

sión para un rápido resurgimiento del Estado Español. La imposición del "Servicio Social" a la mujer española ha de servir para aplicar las aptitudes femeninas en alivio de los dolores producidos en la presente lucha, y de las angustias sociales de la post-guerra, a la vez que valerse de la capacidad de la mujer para afirmar el nuevo clima de hermandad que propugnan los 26 puntos programáticos.

Señala el Estado al "Auxilio Social" de Falange Española Tradicionalista de las Jons como sector propio donde realizar el "Servicio Social", en razón de haber sido fundado con los fines específicos antes señalados, y de este modo comenzar a dar efectividad a la actual concepción política del Movimiento Nacional-sindicalista como cauce por el que ascienden los valores espirituales del pueblo hasta el Estado, y por el que llega el impulso y unidad que el Estado imprime al pueblo nacional.

El "Servicio Social" es afirmado con un sentido puro de deber nacional. No se sanciona el incumplimiento del mismo con ninguna medida punitiva, porque ha de bastar señalar el deber para asegurar la firme colaboración de las mujeres de España, llenas siempre de generosidad y de espíritu de sacrificio.

Sólo en el caso de que las llamadas al "Servicio Social", es decir, las mujeres de diez y siete a treinta y cinco años, pretendan el ejercicio en funciones públicas, desempeño de plazas en la Administración o la obtención de títulos profesionales, se hará preciso justificar haber cumplido aquel servicio, ya que el Estado debe de esgrimir su legítimo derecho de

utilizar solamente a los españoles que cumplen espontáneos y exactos todos los deberes inherentes a tal condición.

En mérito de lo expuesto, dispongo:

Artículo 1.º Se declarará deber nacional de todas las mujeres españolas comprendidas en edad de diez y siete a treinta y cinco años, la prestación del "Servicio Social". Consistirá éste en el desempeño de las varias funciones mecánicas, administrativas o técnicas precisas para el funcionamiento y progresivo desarrollo de las instituciones sociales establecidas por la Delegación Nacional de "Auxilio Social" de F. E. T. de las J. O. N. S. o articulados en ella. El servicio será adecuado en cada momento a los conocimientos que adoren a la persona obligada a prestarlo o a sus condiciones personales, asegurando la mejor utilización en el fin que el "Servicio Social" persigue.

Art. 2.º Sólo estarán exceptuadas del "Servicio Social" las mujeres en quienes concurre alguna de las circunstancias siguientes:

Primero. Defecto físico o enfermedad de los que se derivan imposibilidad evidente de prestar servicio.

Segundo. Estado matrimonial o de viudedad, si en este último caso existen uno o más hijos bajo la Patria potestad de la que invoque la exención.

Tercero. Haber prestado servicio por un período equivalente al de duración del "Servicio Social" en Hospitales de sangre, en las obras de asistencia al frente o en instituciones similares creadas durante la presente guerra.

Cuarto. Estar desempeñando en la fecha de promulgación del presente Decreto servicios en entidades públicas o particulares, siempre que la prestación del "Servicio Social", atendida la duración de la jornada de trabajo vigente en aquellas, no asegurara a la titular de aquellos empleos un descanso suficiente.

Art. 3.º En lo sucesivo será indispensable haber cumplido el "Servicio Social" para que las mujeres españolas no comprendidas en las ante-

riores normas de exención, puedan obtener:

a) La expedición de los títulos que habilitan para el ejercicio de cualquier carrera o profesión.

b) Su inclusión en las oposiciones y concursos para cubrir plazas vacantes en la Administración del Estado, provincia o Municipio o tener en éste destinos de libre nombramiento.

c) El desempeño de empleos retribuidos en las Empresas concesionarias de servicios públicos o en entidades que funcionen bajo la fiscalización o intervención inmediata del Estado.

d) El ejercicio de todo cargo de función pública o responsabilidad política.

Art. 4.º El "Servicio Social" tendrá una duración mínima de seis meses. Este tiempo habrá de ser cumplido a voluntad de la obligada a prestarlo, bien de manera ininterrumpida o por fracciones espaciadas a lo largo del plazo máximo de tres años. En todo caso, ninguna de estas fracciones será de duración inferior a un mes de servicio consecutivo.

Art. 5.º Corresponderá a los delegados provinciales de "Auxilio Social" de F. E. T. de las JONS expedir los certificados que acrediten el cumplimiento del "Servicio Social", que deberá llevar el visto bueno del Delegado Nacional. Será también atribución de los mismos ejercer autoridad sobre las personas que lo cumplan, con facultad de disponer la separación del mismo cuando se hagan acreedores a esta medida por ineptitud, indisciplina o conducta inconveniente.

Art. 6.º La Delegación nacional "Auxilio Social" de F. E. T. de las JONS formará en el plazo de un mes el Reglamento para el desarrollo de este Decreto, y lo elevará a la aprobación del Caudillo por conducto del Secretario general de F. E. T. de las JONS.

Dado en Burgos a 7 de octubre de 1937.—II Año Triunfal.—FRANCISCO FRANCO.

## La respuesta italiana provoca hondo malestar en el Gobierno francés

PARIS.—Inmediatamente después de conocida la nota italiana se ha reunido el Consejo de ministros franceses.

Aunque se ha guardado reserva sobre lo tratado, sábase que han hecho uso de la palabra Chauvets, Blum y Delbos, y que ha habido fuertes discusiones entre los ministros.

Acercá del contenido de la respuesta, se sabe únicamente que Italia cree inútil una Conferencia sin la participación de Alemania y que debe remitirse el examen de la situación a la Comisión del Pacto.

### EL CONTENIDO DE LA NOTA

PARIS.—Se cree saber que la respuesta italiana a la invitación franco-inglesa es muy extensa y que trata los puntos siguientes:

El Gobierno fascista se muestra con firme con que la guerra que se desarrolla en España pueda progresar hasta producir una disensión general que pudiera trastornar el equilibrio europeo. Su pronóstico es que la lucha cese y no sea motivo y origen de nuevos conflictos, sino, por el contrario, que se llegue por todos los medios a una solución rápida; lo que sólo se lograría con una buena voluntad por parte de todos los países interesados en la lucha de España.

Los Gobiernos de Gran Bretaña y Francia son de opinión que la retirada de los voluntarios extranjeros que toman parte en la guerra habría de producir una sensible mejora en la situación española, y dan sensible relieve a esta cuestión, cuya iniciativa fué de Alemania e Italia en las primeras sesiones de la Comisión del Pacto, y más concretamente de Alemania, que juzgó por aquel entonces indispensable la retirada de los extranjeros para el aislamiento de la cuestión a sus propios límites.

En fines de agosto de 1936, en 7 de

enero, en 25 de mayo de 1937 y, en fin, en las últimas reuniones del Comité de No Intervención, el embajador italiano en Gran Bretaña, hizo hincapié sobre este asunto que ahora se quiere debatir. El Gobierno, fascista se mantiene en el mismo orden de ideas que resulta de todas sus declaraciones y se ratifica en ellas.

La nota verbal del día 2 del presente octubre para celebrar una Conferencia tripartita a fin de llegar a un acuerdo sobre las medidas que aseguren la paz y obvian las dificultades que se presentan en la Comisión del Pacto, la aprecia Italia en la medida de su justo valor, pero llama la atención de los Gobiernos francés y británico porque la guerra de España también interesa directamente a otros Estados y hay que tener en cuenta en orden de prioridad a los propios contendientes. Sin la adhesión de los Gobiernos de Burgos y Valencia, las discusiones y los acuerdos no conducirían a ningún resultado práctico tan to más si se recuerda que el representante de Ginebra en Valencia, Alvarez del Vayo, excluyó la posibilidad de salida de los extranjeros que combaten en sus filas.

Por todas estas consideraciones vale la pena pararse a pensar si la Conferencia que se propone contribuiría a disminuir o, por el contrario, a agravar la situación y a retardarla, complicarla o aumentarla. El Gobierno fascista cree que un acuerdo general sería más conveniente y éste habría de tomarse en el seno de la comisión del Pacto, organismo que fué creado expresamente para tratar esta cuestión.

Finalmente, así termina la contestación, Italia no participará en ningún caso en ninguna conferencia, con versación o reunión a la que previa y formalmente no sea invitada Alemania.

## Hundimiento de un barco rojo cargado de material de guerra, por nuestra Marina gloriosa

Ayer por la mañana dos cañoneros de nuestra gloriosa Marina Nacional, dieron vista a dos vapores rojos, el "Cabo Santo Tomás" y el "Cabo San Agustín", que protegían a un barco cargado de material y armamento de guerra, procedente de Rusia.

Nuestros pequeños barcos entablaron combate con ellos hasta incendiar a uno de ellos y hundir al barco cargado de material, sin que nuestros cañoneros sufriesen la más pequeña avería.

Hay que destacar la serenidad y arrojo con que supieron portarse las tripulaciones marineras de nuestros barcos.

### HERRIOT DECLARA LA NO EFICACIA DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

PARIS.—Hablando M. Herriot de diversos temas que interesan a Francia en estos momentos, muy principalmente de política exterior, ha dicho textualmente: "Cuando se observa que en la Sociedad de Naciones no se encuentran ni Alemania ni Italia ni el Japón, no se puede menos de afirmar que hay una clara disminución de la eficacia del organismo ginebrino, creado precisamente, para garantizar la paz".

### COMPANYS QUIERE DIMITIR

Porque su mandato termina en noviembre. Pero se pretende obligarle a seguir

MADRID.—Unión Radio dió esta mañana la siguiente noticia: "Los amigos íntimos de Companys aseguran que, a pesar de haberse prorrogado la suspensión del Parlamento catalán, mientras dure la guerra, Companys espera que ello no signifique que su mandato quede también prorrogado, debiendo éste cesar en el mes de noviembre. Pero, como las circunstancias de lucha contra el fascismo agresor requieren que no se celebren ahora ningunas elecciones

no se considera prudente que dimita Companys". No tardará en hacerse pública la resolución de este problema—termina ba diciendo la emisora madrileña.

## F. E. T. y de las J. O. N. S.

Se ordena, a todos los afiliados a Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, se presenten en nuestro cuartel, mañana día 12 de los corrientes, a las diez en punto de la mañana, con el fin de formar para asistir a misa, y luego desfilar por las calles principales de la población, con motivo de celebrarse mañana la Fiesta de la Raza.

Es obligatoria la puntualidad y asistencia de todos.

Zamora 11 de octubre de 1937.—II Año Triunfal.—El delegado Provincial O. J.

Saludo a Franco: ¡¡Arriba España!!

## Salida de los Estudiantes del S. E. U. para Burgos

Esta mañana, a las nueve y media de la misma, salieron en tren especial, con dirección a Burgos, los estudiantes del Sindicato Español Universitario, que marchan a la ciudad burgalesa, para asistir a la concentración y desfile que ante el Generalísimo se celebrará mañana, día 12, Fiesta de la Raza, en la referida capital.

A despedir a los estudiantes de ambos sexos, acudieron las autoridades y un gran gentío, que tributó a los muchachos vivas muestras de simpatía y entusiasmo, cantándose los himnos de F. E. T. y de las Jons y Nacional, y dándose delirantes vivas a España y a Franco.

IMP. CALAMITA.—ZAMORA

## Asistencia a Frentes y Hospitales

¡Mientras muchos españoles están dando su vida por la Patria,—tú, ciudadano de la retaguardia,—¿qué haces en su favor?!

## ¡Labrador!

Ya no tendrás jamás que mendigar el favor de que te compren tu trigo a precios ruinosos.